

**Филоненко Вера Геннадьевна,**

*заведующая сектором массовой работы Центральной детской библиотеки им. С. Михалкова  
МБУК Североморская централизованная библиотечная система.*

## **Творчество, вдохновленное чтением и северным сиянием**

Наступивший 2022 год посвящен культурному наследию народов России. Центральная детская библиотека имени С. Михалкова работает на опережение и уже в 2021 году начала разработку и реализацию масштабного проекта по краеведческому воспитанию подростков и молодёжи «Читатель + творчество», главной целью которого является популяризация народного искусства и сохранение культурных традиций, привлечение к чтению и развитие творческого потенциала детей и молодежи города Североморска. Автором проекта является молодой специалист ЦДБ имени С. Михалкова, библиограф Филоненко Вера Геннадьевна.

Было проведено несколько комплексных культурно-просветительских мероприятий. Каждое из них проходило в рамках сотрудничества библиотеки с разными образовательными учреждениями Североморска – Детской художественной школой, Домом детского творчества им. Саши Ковалева и Отделом прикладного творчества и народных ремесел МБУК Североморский Музейно-выставочный комплекс ЗАТО г. Североморск. Организованные на библиотечных площадках выставки работ учащихся этих учреждений имели большую популярность среди читателей и гостей ЦДБ имени С. Михалкова.

С краеведением был связан каждый тематический день, проведённый в рамках проекта – это День кошек, результатом которого стало создание сборника «Кошки с обложки», в него вошли произведения поэтов из разных уголков Кольского полуострова, иллюстрированные учащимися Детской художественной школы. Тематический день, приуроченный к юбилею города Североморска и организованный совместно с Детской художественной школой, выпал на период ограничений. Юные жители флотской столицы готовились к 70-летию юбилею города, писали картины с памятниками, пейзажами, узнаваемыми местами и улицами города. На их основе был создан сборник стихотворений для детей «Мой городок – Североморск». В него вошли произведения как уже знакомых поэтов флотской столицы, членов Союза писателей и лауреатов литературных премий, так и обычных школьников и просто неравнодушных горожан, влюбленных в свою малую родину.

Ещё одним масштабным мероприятием в рамках реализации проекта «Читатель + творчество» стала совместная деятельность с объединением «Живопись шерстью» МБДОУ ЗАТО г. Североморск «Дом детского творчества им. Саши Ковалева».

Ещё осенью 2021 года учащиеся объединения посетили 3 тематических урока, посвящённых истории освоения Крайнего Севера. Участники встреч познакомились с саамскими сказками и стихотворениями. Далее в течение 3 месяцев ребята создавали картины методом мокрого валяния шерсти на тему «Под северным сиянием», где главным героем стал малочисленный народ Заполярья, его быт и образ жизни.

Следующим этапом стала подготовка выставки в библиотеке. 10 картин сопровождалась фотографиями детей с их работами и процессом работы с шерстью.



Заключительным этапом стала организация Дня саамской культуры «Под северным сиянием». С большим энтузиазмом откликнулась на просьбу посетить наш закрытый город Афанасьева Нина Елисеевна (педагог, преподавательница саамского языка, одна из авторов первого в мире саамско-русского словаря и автор саамско-русского разговорника), которая рассказала ребятам о быте и культуре, традиционных костюмах и о национальном флаге саамов. Участники услышали «живую»

речь носителя языка и смогли прикоснуться к экспонатам выставки из личной коллекции нашей гостьи. С любовью и проникновенностью ребята участвовали в поэтическом марафоне, читая стихотворения первой саамской поэтессы Октябрины Вороновой, а в зале Медицентра библиотеки любовались представленными работами выставки картин шерстью и набором памятных открыток с изображением картин учащихся. Мастер бисероплетения Сыса Ирина Семеновна заинтересовала ребят рассказом о шитье бисером в традиционной культуре саамов и познакомила со своей коллекцией изящно вышитых узоров.

В литературной гостиной ЦДБ дети под руководством Видиковой В. В., методиста отдела прикладного творчества и народных ремесел МБУК СМВК ЗАТО г. Североморск, приняли участие в мастер-классе по созданию национального саамского сувенира из фетра, бусин и фурнитуры. День прошёл интересно, насыщенно и плодотворно.

Как известно, любое дело, в том числе и привлечение подростков к чтению, приносит плоды, если оно вызывает интерес, а взаимодействие чтения и хобби доставляет гораздо больше удовлетворения! Краеведение как направление, воспитывающее любовь к родному краю,

никогда не теряет своей актуальности. Изучение истории и культуры малой родины способствует формированию чувства патриотизма, ответственности и любви к своей стране.